
ਗਉੜੀ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਹੈ ਕ੉ਈ ਐਸਾ ਹਉਮੈ ਤ੉ਰੈ ॥ ਇਸੁ ਮੀਠੀ ਤੇ ਇਹੁ ਮਨੁ ਹ੉ਰੈ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ 
ਅਗਗਆਨੀ ਮਾਨੁਖੁ ਭਇਆ ਜ੉ ਨਾਹੀ ਸ੉ ਲ੉ਰੈ ॥ ਰੈਗਿ ਅੰਧਾਰੀ ਕਾਰੀਆ ਕਵਨ ਜੁਗਗਤ ਗਜਤੁ ਭ੉ਰੈ 
॥੧॥ ਭਰਮਤ੉ ਭਰਮਤ੉ ਹਾਗਰਆ ਅਗਨਕ ਗਿਧੀ ਕਗਰ ਟ੉ਰੈ ॥  ਕਹੁ ਨਾਨਕ ਗਕਰ਩ਾ ਭਈ ਸਾਧਸੰਗਗਤ 
ਗਨਗਧ ਮ੉ਰੈ ॥੨॥੧੨॥੧੫੦॥ {਩ੰਨਾ 212} 

਩ਦਅਰਥ:- ਹ੄ ਕ੅ਈ ਐਸਾ—ਕੀ ਕ੅ਈ ਇਹ੅ ਜਿਹਾ ਹ੄? ਤ੅ਰ੄—ਤ੅ੜ ਦ੃ਵ੃। ਤ੃—ਤੋਂ। ਹ੅ਰ੄—ਰ੅ਕ ਦ੃ਵ੃।1। ਰਹਾਉ।  

ਅਜਗਆਨੀ—ਫ੃-ਸਭਝ। ਿ੅ ਨਾਹੀ—ਿ੃ਹੜੀ (ਸਦਾ ਨਾਲ ਜਨਬਣ ਵਾਲੀ) ਨਹੀਂ। ਲ੅ਰ੄—ਲ੅ੜਦਾ ਹ੄, ਢੂੂੰਢਦਾ ਹ੄। 

ਰ੄ਜਣ—ਰਾਤ। ਅੂੰਧਾਰੀ—ਹਨ੃ਰੀ। ਕਾਰੀਆ—ਕਾਲੀ। ਿੁਗਜਤ—ਤਰੀਕਾ। ਜਿਤੁ—ਜਿਸ (ਤਰੀਕ੃) ਨਾਲ। 

ਬ੅ਰ੄—ਜਦਨ (ਚੜਹ  ਩ਏ)।1।  

ਬਰਭਤ੅ ਬਰਭਤ੅—ਬਟਕਦਾ ਬਟਕਦਾ। ਹਾਜਰਆ—ਥੱਕ ਜਗਆ। ਟ੅ਰ੄—ਟ੅ਲ, ਬਾਲ। ਜਨਜਧ—ਖ਼ਜ਼ਾਨਾ। ਭ੅ਰ੄—ਭ੃ਰ੃ 

ਵਾਸਤ੃।2।  

ਅਰਥ:- (ਹ੃ ਬਾਈ!) ਜਕਤ੃ ਕ੅ਈ ਅਿ੃ਹਾ ਭਨੱੁਖ ਬੀ ਜਭਲ ਿਾਇਗਾ ਿ੅ (ਭ੃ਰ੃) ਇਸ ਭਨ ਨੂੂੰ ਇਸ ਜਭੱਠੀ (ਲੱਗਣ 

ਵਾਲੀ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ) ਤੋਂ ਰ੅ਕ ਸਕ੃?।1। ਰਹਾਉ।  

(ਹ੃ ਬਾਈ! ਇਸ ਜਭੱਠੀ ਦ੃ ਅਸਰ ਹ੃ਠ) ਭਨੱੁਖ ਆ਩ਣੀ ਅਕਲ ਗਵਾ ਫ੄ਠਾ ਹ੄ (ਜਕਉਂਜਕ) ਿ੃ਹੜੀ (ਸਦਾ ਨਾਲ 

ਜਨਬਣ ਵਾਲੀ) ਨਹੀਂ ਹ੄ ਉਸ੃ ਨੂੂੰ ਬਾਲਦਾ ਜਪਰਦਾ ਹ੄। (ਭਨੱੁਖ ਦ੃ ਭਨ ਜਵਚ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਦੀ) ਕਾਲੀ ਹਨ੃ਰੀ 

ਰਾਤ ਩ਈ ਹ੅ਈ ਹ੄। (ਹ੃ ਬਾਈ!) ਉਹ ਕ੃ਹੜਾ ਤਰੀਕਾ ਹ੅ ਸਕਦਾ ਹ੄ ਜਿਸ ਨਾਲ (ਇਸ ਦ੃ ਅੂੰਦਰ ਜਗਆਨ ਦਾ) 

ਜਦਨ ਚੜਹ  ਩ਏ?।1।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਆਖ—(ਜਭੱਠੀ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਤੋਂ ਭਨ ਨੂੂੰ ਰ੅ਕ ਸਕਣ ਵਾਲ੃  ਦੀ) ਅਨ੃ਕਾਾਂ ਤਰੀਜਕਆਾਂ ਨਾਲ ਬਾਲ 

ਕਰਦਾ ਕਰਦਾ ਤ੃ ਬਟਕਦਾ ਬਟਕਦਾ ਭੈਂ ਥੱਕ ਜਗਆ (ਤਦੋਂ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਭ੃ਰ੃ ਉਤ੃) ਜਭਹਰ ਹ੅ਈ (ਹੁਣ) ਸਾਧ ਸੂੰਗਜਤ 

ਹੀ ਭ੃ਰ੃ ਵਾਸਤ੃ (ਉਹਨਾਾਂ ਸਾਰ੃ ਗੁਣਾਾਂ ਦਾ) ਖ਼ਜ਼ਾਨਾ ਹ੄ (ਜਿਨਹਾਾਂ ਦੀ ਫਰਕਜਤ ਨਾਲ ਜਭੱਠੀ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਹ ਤੋਂ ਭਨ 

ਰੁਕ ਸਕਦਾ ਹ੄)।2।12। 150।  

 


